# 我省举办"世界红十字日"纪念宣传活动

为进一步弘扬"人道、博爱、奉献"的红十字 精神,团结动员更多社会力量参与和支持红 十字事业,省红十字会联合长春市红十字会 等单位在长春世界雕塑园举办纪念"5·8世 界红十字日"暨"人道精神 生生不息-十字健康公益行"宣传义诊活动。

活动中,吉林省企业家志愿服务队、吉 林体育学院红十字志愿服务队、中国南丁格 尔志愿护理服务总队吉林大学中日联谊医 院志愿护理服务分队等5支志愿服务队为 活动献上了精彩的文艺演出。随后,参会的 省、市相关领导为2023年向省红十字会和 长春市红十字会捐赠款物的优秀社会爱心 企业颁发"博爱奖牌",省红十字会相关负责 人宣读了《吉林省红十字系统优秀志愿服务 组织、优秀志愿者表扬诵报》。

在园区入口处的义诊现场,记者看到来 自吉大一院、吉大二院、吉大中日联谊医院、吉 林省中医中药研究院等7家医院的医护人员 为现场群众提供健康服务,耐心细致地询问患 者病情,给予健康指导。省红十字会工作人员 还在现场为群众免费发放了常备药品

"红十字事业的发展离不开社会方方面



面的参与,希望通过此次活动感谢社会各界 爱心人士对我省红十字事业的支持和帮 助。今后,我们也将继续努力,做好党和政

府在人道领域联系困难群众的桥梁和纽 带。"省红十字会工作人员邵敬懿说

城市晚报全媒体记者 王跃

# 积累金额首破3万亿元 企业年金如何惠及更多职工?

新华社北京5月8日电("新华视点"记 者姜琳 陈旭)作为养老保险第二支柱的重 要组成部分,企业年金是职工养老钱的重要 补充。近期,人力资源社会保障部发布数据 显示,截至2023年末,全国企业年金积累金 额首次突破3万亿元、达3.19万亿元、参加职 T3144万人。

相对于参加基本养老保险的人数,企业 年金参保率依然偏低。如何激励更多企业 加入这一制度、更好保障职工退休后的生活?"新华视点"记者采访了权威部门和专 家。

#### 参保比例仅8%,未来空间巨大

所谓企业年金,是指企业及其职工在参 加基本养老保险的基础上,自主建立的补充 养老保险;职工到退休时,能多领一份养老

企业年金所需费用由企业和职工个 共同承担,企业缴费每年不超过本企业上年 度职工工资总额的8%,企业和职工个人缴 费合计不超过本企业上年度职工工资总额

"过去20年,企业年金从无到有、不断 发展壮大。现在不少退休职工已经领取到 企业年金,相当于在基本养老保险待遇外多 一份保障,补充养老的作用初步显现。"浙江 大学国家制度研究院副院长金维刚说,但是 从覆盖面看,企业年金制度发展尚不充分, 还没能发挥出在多层次养老保险体系中应 有的作用。

2023年末,企业年金已在全国14万多 家企业建立,与1.8亿多户经营主体的总量 相比,参加企业的比例明显偏低。

'德国、美国等国家的企业年金可覆盖 就业人口的半数左右,我国企业年金参保人 数占具备参保条件的职工总人数比例仅 8%;加上职业年金后,第二支柱覆盖率为 15%。这个差距,既与我国第一支柱基本 养老保险的保障水平较高、第二支柱建立时 间较短有关,也表明企业年金的发展还不 足,未来空间巨大。"中国社会保障学会会长 郑功成说。

"除部分企业盈利能力不强、供款能力 较弱等因素外,不少企业对企业年金政策知 之甚少,或误认为可以用期权、股权等未来 收益替代而游离在外。还有些民营企业即 使有支付能力和意愿,但由于不适应相关程 序和规则而放弃。一些小微企业则困于缺 乏专业人员操作、员工流动频繁、企业年金 关系转续难望而却步。这些都是阻碍企业 年金有效扩面的实际问题。"中国社会保险 学会会长胡晓义表示。

另一方面,企业年金也受职工参与意愿 的影响。在北京市人力资源社会保障局养 老保险处副处长杜志峰看来,劳动者流动性 增大,职工更愿意追求短期效益而非长期的 隐性福利,以及年轻人对自由灵活工作方式 的追求,都冲击了年金这种相对传统的运行 机制。如何适应新型职场关系和不断变化 的就业形势,应成为年金制度下一步调整的 方向。

#### 如何吸引企业和职工加入?

"在当前企业经营压力和社保负担依然 较大的背景下,首先应强化政策支持力度, 进一步降低用人单位负担,支持中小微企业 乃至个体工商户、社会组织等建立或联合建 立企业年金,持续扩大企业年金覆盖面。"郑 功成表示

不同于第一支柱基本养老保险企业必 须参加,对第二支柱企业年金,政府主要是鼓 励和引导。而政策的非强制性,就意味着需 要用人单位在政策和利润之间找到平衡点。

据记者了解,尽管近年多次下调社保费 率,但目前用人单位缴纳的"五险一金"占职 工工资总额的比例依然在35%左右。在这 种情况下,让企业为职工建立长期福利安 排,一方面取决于企业的盈利能力和政府财 税支持力度,另一方面也要让企业认识到参 加年金制度对人才的激励效应。

财税支持固然重要,但最好能在不增 加财政负担和企业成本的前提下,通过政策 创新实现企业年金发展。"国民养老保险股 份有限公司监事会主席聂明集说,比如在严 谨测算,不影响养老金当期支付的基础上, 考虑将基本养老保险单位缴费率从16%变 为"14%+2%",其中的2%用于建立企业 年金,形成中国特色的企业年金制度

聂明隽的建议,与近年来美国、英国、丹 麦、新西兰等很多国家探索的"自动加入"机 制异曲同工——年轻人一参加工作就自动 加入企业年金,参与率很高,可以实现基本 养老保险与企业年金合力保障退休生活的 良好效果

参与门槛高、申请流程繁琐,也是影响 企业参加年金制度的重要因素。多位专家 提出,大力简化企业年金办理程序,提高建 立、转移、暂停、恢复企业年金的便捷性,降 低中小企业决策成本。

"应该增加企业年金缴费灵活性,允许 企业结合自身特点,从低比例、小范围开始, 比如先覆盖对单位做出突出贡献的部分职 工,之后再逐步扩大。"北京大学中国保险与 社会保障研究中心主任郑伟说。

此外,专家普遍呼吁打通养老保险第

.三支柱,也就是职工缴纳的个人养老金 可转入企业年金,辞职或新单位没有建立年 金的,原企业年金个人账户资金可转入个人 养老金;同时要建设全国统一的企业年金信 息平台,实现一站式查询,让"钱随人走",不 因个人流动而发生权益损失。

### 基金如何更好保值增值?

除扩大覆盖面外,提高收益率也是企业 年金制度发展的一大关键。结余资金的保 值增值,将直接影响企业和职工参加年金制 度的积极性

那么,企业年金由谁来投资和管理?

据了解,人社部门共遴选出20多家金 融机构作为企业年金的投资管理人,对这笔 钱进行打理,产生的收益会并入企业年金基 金,并最终进入职工的"钱袋子"。这两年, 为鼓励年金投资取得更好收益,国家还逐步 扩大了年金基金的投资范围。

据人力资源社会保障部数据,2007年 至2023年,全国企业年金基金年均收益达 到6.26%,除极个别年份出现亏损外,绝大 部分年份保持了良好收益。

山东威海一家航运企业职工张先生告 诉记者,自己已经交了14年企业年金,一般 到年底,都会到个人账户看看累计金额和收 益情况,一般都能"跑"过居民消费价格指数 的增速。由于年金是复利投资,积累越多, 时间越长,将来可领取的金额就越高。

不过,近年低迷的投资环境,给基金保 持长期稳健收益带来压力,也不利于增强年 金吸引力。

"这需要金融机构创新企业年金产品并 增加附加值。企业年金虽然具有政策性,但 总体上仍然属于金融产品,应当充分发挥产 品效应——即通过提高收益来吸引更多企 业建立年金。"郑功成表示

"金融机构提升投资和管理能力的同 时,还要建立一个与企业年金发展相适应的 评价体系和激励机制,采取考核方式多样 化、考核期限长期化的方式,通过优化支付 手段鼓励基金长期投资、获得更高收益。"中 国保险资产管理业协会执行副会长曹德云

"当前资本市场已进入低利率时期,这 对金融机构的投资策略、投资能力提出了更 高要求。"泰康养老保险股份有限公司副总 裁田军说,机构可进一步扩大企业年金的投 资范围,通过纳入相关度低、多样化的品种, 如基础设施公募REITs(不动产投资信托基 金)、股权投资等,降低基金投资风险;同时 积极探索大型企业年金多受托管理计划,提 升服务质量。

## 吉林省律师协会拟公开 选拔招聘工作人员2名

根据《事业单位人事管理条例》等文 件精神, 吉林省人力资源和社会保障厅 会同吉林省司法厅决定,面向基层工作 人员公开选拔招聘。本次招聘,吉林省 司法厅所属吉林省律师协会拟公开选拔 招聘事业单位管理七级及以下职员或中 级及以下专业技术岗位工作人员2名。

报名范围:吉林省市(州)级及以下 机关、事业单位(含省直监狱、戒毒所)中 在编在岗旦已满最低服务年限的一级主 任科员(一级警长)及以下公务员(含参 照公务员管理人员)或事业单位七级及 以下职员和中级及以下专业技术人员。 采取现场审核的方式报名。报名时间地 点:5月16日-5月18日9:00至16: 00,吉林省司法厅(长春市新发路992 号)。由吉林省司法厅成立资格审查小 组,依据公开选拔招聘范围和条件进行 资格审查。本次公开选拔招聘考试采取 笔试、面试相结合的方式进行。现场审 核通过的报名人员应按照指定时间参加 笔试。

吉林省人力资源和社会保障厅网站 (http://hrss.jl.gov.cn)、吉林省人事考 试中心网站(http://www.jlzkb.com) 为本次公告(含补充公告)的发布网站。 本公告中各招聘单位或主管部门的官方 网站为此次公开招聘的工作网站,有关 招聘事项及各种通知等信息,均通过工 作网站进行发布,请考生注意查询。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

# 水星10日上演西大距 黎明时会短暂"现身"

新华社天津5月8日电(记者周润健) 水星将干本月10日上演西大距。天文 科普专家表示,本次大距期间,水星的地 平高度很低,观测难度较大,但对敢干挑 战的天文爱好者来说,也是一次难得的

相对于地球的位置,可以把太阳系内 的行星分成两类,一类是地内行星,一类 是地外行星。地内行星指的是在地球轨 道以内运行的水星和金星,从地球上看起 来,它们总是在太阳附近来回摆动,最大 不会超过一个特定的角度。就水星来说, 这个角度不会超过28度。

中国天文学会会员、天津市天文学会 理事杨婧表示,想一睹水星"真容",要等 到它与太阳的角距离达到最大时,也就是 从地球上看水星距离太阳最远的位置。 如果水星出现在太阳东边,称为东大距, 此时水星在黄昏时的西边低空出现;如果 水星出现在太阳西边,称为西大距,此时 水星在黎明时的东方低空出现。每年通 常会有6至7次水星大距,其中包括东大 距和西大距。

每次西大距,水星比太阳先升出东 方地平线的时间长度并不完全一样,有 时会早一些,有时会晚一些,这造成了观 测条件好坏不一。比太阳升起得越早, 天空背景会更黑一些,观测到水星的可 能性就更大。

'今年水星会发生4次两大距, 这是 第2次,尽管水星的亮度可以达到0.5 等,但却是观测条件最不友好的一次。 这是因为,水星虽然先于太阳升出地面, 但升起时天空就已经开始发亮,可观测 的时间非常短暂;水星与太阳的角距离 虽然达到26度,但日出时水星的地平高 度只有10度,很低,容易受到低空大气 的影响和地面建筑物、树木等的遮挡。

观测水星不限于西大距当天,前后 -周之内都可以,但需要晴好通透的天 气条件,还要避开地面建筑物、树木等的 遮挡。

"观测可以在日出前1个多小时开 始,到日出前近半个小时结束。观测时 最好能使用小型天文望远镜或大口径双 筒望远镜,成功率将会大大提高。"杨婧 提醒说。